

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ АГРОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА

УДК 347.243:347.237(476)

ОСОБЕННОСТИ СТАНОВЛЕНИЯ И РАЗВИТИЯ ФЕРМЕРСТВА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

*А.В. Акуленок, Н.Н. Гуринович, 2 курс
Научный руководитель – Т.Б. Рошка, к.с.-х.н., доцент
Полесский государственный университет*

Одним из направлений реформирования сельского хозяйства Беларуси является совершенствование традиционных форм хозяйствования. Наряду с этим государственная политика страны предусматривает становление новых организационных структур, в большей степени адаптированных к рыночной экономике: кооперативов, акционерных обществ, обществ с ограниченной ответственностью, фермерских хозяйств, аграрных холдингов.

Первые крестьянские (фермерские) хозяйства образовались в Беларуси в 1991 году с принятием Закона Республики Беларусь «О крестьянском (фермерском) хозяйстве». Названный закон определил фермерство как разновидность предпринимательской деятельности, основанную на принципах экономической выгоды и направленную на получение прибыли. Закон наделяет фермера исключительным правом самостоятельно определять направления своей деятельности, структуру и объемы производства, каналы реализации полученной продукции и уровень реализационных цен [1].

Конечный финансовый результат деятельности фермерского хозяйства измеряется валовым доходом, который является материальной основой расчетов с налоговой системой государства, источником инвестиционных ресурсов и личных доходов фермера. Как любая предпринимательская деятельность фермерство накладывает риск на предпринимателя и на его имущественную ответственность.

Для Беларуси наиболее приемлем опыт создания крестьянских (фермерских) хозяйств на базе трансформируемых убыточных колхозов и госхозов. Такой подход к созданию фермерских хозяйств позволяет сохранить от дробления сложившуюся материальную базу, минимизирует распыление государственных средств, выделяемых на поддержку фермерства, повышает их адресность и отдачу. При таком обустройстве фермерское хозяйство сможет воспользоваться уже наработанными хозяйственными связями трансформируемой сельскохозяйственной организации, а также услугами действующих агросервисных служб.

По состоянию на 01.01.2014г. в Беларуси функционировало 2531 крестьянское (фермерское) хозяйство, в землепользовании которых находится более 165 тыс. га земельных угодий, в том числе сельскохозяйственных земель – 146 тыс. га, что составляет только 1,8 % от общей площади земель сельскохозяйственного назначения. За период с 1995 по 2013 гг. общая площадь земель в фермерском секторе увеличилась в 2,7 раза. В настоящее время на одно фермерское хозяйство приходится в среднем около 65 га земли, в том числе сельскохозяйственных угодий – 58 га, пашни – 42 га [2].

Доля фермерства, как экономического уклада, в ВВП Республики Беларусь составляет в настоящее время менее 1%, а в валовом объеме производства сельскохозяйственной продукции 1,3%. Из расчета от общего объема производимой сельхозпродукции фермерские хозяйства производят 1,9% овощей, 0,3% молока, 0,5% мяса.

Актуальным вопросом дальнейшего развития фермерства в аграрном секторе страны является государственная поддержка фермерских хозяйств с целью обеспечения равных условий хозяйствования с другими производителями сельскохозяйственной продукции. Разработанная Государственная программа поддержки фермерства предусматривает комплекс мер финансовой и организационной поддержки нового для национальной экономики уклада. Согласно принятого в 2011 году Правительством Республики Беларусь постановления «О некоторых вопросах деятельности крестьянских (фермерских) хозяйств» целевая безвозвратная финансовая поддержка из республиканского бюджета предоставляется на укрепление материально-технической базы фермерских хозяйств, первичное обустройство и разработку проектов отвода земельных участков. В период посевной и уборочной кампаний фермерским хозяйствам выделяются финансовые средства и предоставляются льготные кредиты. Фермерские хозяйства являются участниками республиканских отраслевых программ в области сельского хозяйства.

В 2013 году фермерскому сектору страны оказана целевая безвозвратная финансовая поддержка из республиканского бюджета на сумму 2,9 млрд. руб. Из общего объема финансовых средств, предоставляемых фермерским хозяйствам, 28% составляют долгосрочные кредиты на приобретение техники и краткосрочные на льготных условиях – на проведение посевной и уборочной кампаний [2].

В итоге можно заключить, что в Беларуси на этапе перехода к рыночным отношениям в условиях социально-ориентированной экономики наряду с функционированием крупных высокотоварных сельскохозяйственных организаций, создание и развитие крестьянских (фермерских) хозяйств будет способствовать повышению эффективности использования сельскохозяйственных земель.

Список использованных источников

1. О крестьянском (фермерском) хозяйстве: Закон Республики Беларусь, 19 июля 2005 г.//Наш фермер. – 2006. - № 18-19.- С.4-5.
2. Сайт Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь Режим доступа: <http://www.mshp.minsk.by/>Дата доступа: 25.02.2015г.
3. О некоторых мерах государственной поддержки малого предпринимательства: Указ ПрезидентаРесп. Беларусь, 21 мая 2009 г., № 255 // Нац. реестр правовых актов Респ. Беларусь. - 2009. - № 131. - 1/10713